

EL NOTICIERO BALEAR

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

Redaccion y Administracion, S. Pedro Nolasco, 7, de 8 m. á 8 n.

Teléfono núm. 19

UNA peseta al mes.

AÑO IV.

Palma Miércoles 22 de Agosto de 1894

NUM. 1183

INCENDIO DE UN PLANETA

Mientras que China y Japón se hacen mil caricias en obsequio de Corea; mientras que los señores anarquistas, con puñales y bombas, tratan de transformar la existencia del mundo, ocurre allá arriba, en los espacios ircomensurables, donde la mirada del hombre no penetra sin temor, un fenómeno completamente nuevo del que nunca se había hablado...

El planeta Marte está ardiendo. El 28 de Julio último, M. Javelle, del Observatorio de Niza, distinguió una especie de *proyeccion luminosa* en el borde inferior de Marte. El doctor Krueger, encargado del Observatorio Central de Kiel, confirmó el descubrimiento de su colega, y lo telegrafió en seguida á los Observatorios del mundo entero. Desde entonces aquella mancha luminosa parece haber aumentado en intensidad, y los astrónomos, estupefactos, se preguntan cual puede ser la causa de ese inmenso y misterioso resplandor.

Y de nuevo se plantea la controvertida cuestión: ¿será una señal?

Ya en 1879, á causa del tan curioso descubrimiento del profesor Schiaparelli, de Milán, que fué el primero que notó en la superficie del planeta la presencia de canales paralelos y regulares, todo el mundo se convenció del milagro. Y como es sabido que el clima de Marte es muy parecido al nuestro, y que las condiciones de vida son semejantes allí y en la tierra, nació en seguida la persuasión de que el planeta estaba habitado. La existencia de los *marleanos*—en seguida se les dió un nombre—fue decretada por influjo de la imaginación, más bien que por consecuencia de serios razonamientos. De eso á suponer que esos nuevos hermanos nos hacían *guñños*, no había más que un paso.

Algunos se apresuraron á decir: «¿Por qué no hemos de responder á ese simpático llamamiento que nos hacen desde el espacio infinito? Después de todo, nosotros tenemos maravillosos telescopios. La carta de Marte nos es perfectamente conocida; los astrónomos se saben de corrido las variaciones del *Lago Moeris*, y hasta los secretos todos de *Fobos* y *Deimos*, los dos minúsculos satélites que giran con extrema lentitud alrededor del planeta, como la Luna en torno de nuestro. Conocemos la atmósfera y la temperatura de Marte, sus mares y sus continentes. Sabemos lo que son sus nieblas, sus tempestades, la fuerza y dirección de sus vientos. Casi llegamos á ver fundirse la nieve en las vertientes de sus montañas.

No solamente la forma de las cosas, sino su color, nos ha sido revelado por nuestros telescopios. ¿Acaso se ignora que el tinte de los mares de Marte es tan sombrío, que parecen unas manchas de tinta, y que el suelo del planeta tiene un color rojo muy particular?

Y de todos los rincones del mundo se levantó el mismo clamoreo: «¡Hagámonos nosotros también señales!»

Un astrónomo alemán propuso comunicar con los habitantes de Marte por medio de inmensas construcciones geométricas, que deberían levantarse en las llanuras siberianas.

Mr. Galton, un inglés, escribió al *Times* una carta, muy comentada en su día, en la que ofrecía establecer en los dos hemisferios una serie de reflectores muy poderosos, con el fin de concentrar sobre el planeta la luz solar.

Otro propuso que se utilizaran los faros de más potencia de nuestras costas. Pero la idea más original fué la del inglés Mr. Hawsis, quien propuso á las distintas compañías que proporcionan el alumbrado en la ciudad de Londres que apagaran de cinco en cinco minutos todos los mecheros de gas de la capital. Pretendía así producir ciertas intermitencias de oscuridad y luz, con objeto de atraer la atención de los *marleanos*,

en el caso en que estos estuviesen, en el instante preciso de la experiencia, mirando con sus pretendidos telescopios á nuestro planeta.

Por último, y más reciente aún, una rica dama al morir, legó una suma muy considerable á la Academia de Ciencias de París. Este legado, que por cierto todavía no ha habido ocasión de que sea adjudicado, estaba destinado para el audaz y genial astrónomo que lograrse poner en comunicación con nosotros á esos simpáticos hijos de Marte.

De cualquier modo, que el planeta esté ó no esté habitado, lo evidente es que en él ocurren desde hace unos días fenómenos á la vez inexplicables y terro-ríficos.

Mientras unos creen que se trata de la erupción de un gigantesco volcán, otros afirman que estamos enfrente del incendio de una selva de muchos cientos de millares de hectáreas.

¿Quién tendrá razón? Ese inmenso y vago resplandor, de pronto encendido en los flancos del planeta y que corre delirante á través de las regiones siderales, ¿es acaso el indicio de uno de esos terribles cataclismos de los que la imaginación no puede concebir ni la causa ni el horror?

¿Anuncia, por el contrario, una naciente señal, la aurora de una esperanza? Misterio.

Después de todo, no es tarea muy fácil precisamente la de entenderse un planeta con otro, sobre todo si uno de los dos no está habitado.

Y después ¿qué dicitrel cincuenta y ocho millones de kilómetros... no está como quien dice á la otra puerta.

LOS HORRORES DE LA MISERIA

El juez de guardia Sr. Vignote recibió anoche una carta en la que le decía que se apresurase á personarse en la calle de Salitre, número 44, guardilla, porque si tardaba en llegar encontraría seis cadáveres.

El Sr. Vignote dió orden al cochero de enganchar en seguida, y momentos después el carruaje del juzgado corría aceleradamente en dirección de la calle del Salitre.

Cuando llegó el juez á la guardilla no encontró seis cadáveres, pero sí seis moribundos.

Eran una madre y seis hijos extenuados por el hambre.

El cuadro que ofrecía aquella miserable guardilla era espantoso.

Allí se carecía de todo desde hacía muchos días.

El Sr. Vignote hizo lo único que podía hacer allí.

Socorrer á aquellos desgraciados y dar cuenta al gobernador civil para que éste, más caracterizado, procurase remediar tanto infortunio.

El señor duque de Tamames, en cuanto tuvo conocimiento de aquella desventura, comisionó al delegado del distrito para que atendiese por el momento á la más apremiante necesidad, en tanto que se proporcionaba un asilo á aquellos infelices niños.

El delegado les llevó caldo, pan, carne, vino y algunas ropas.

Parece que se trata de una señora abandonada por su marido, que en sus maneras da muestra de haber recibido una educación esmerada.

EL CICLISMO EN CORREOS

Según noticias de un colega, muy en breve se plantará la aplicación del velocipédo á la conducción de la correspondencia.

El director general de Comunicaciones, señor Montilla, ha encomendado á una comisión de jefes de Correos el es-

tudio de los preparativos necesarios para ensayar en el próximo mes este nuevo sistema de conducción, ya empleado por otras naciones como excelente resultado, y como se verifica ya en la nuestra para el servicio particular de las oficinas militares.

El iniciador de esta idea es D. Manuel Cereceda, presidente del Club Velocipedico Madrileño y jefe de contabilidad general de Correos, el cual ya hace tiempo que viene estudiando este proyecto teórico y prácticamente, habiendo hecho con tal fin días pasados un notable *record* desde esta corte á Valladolid, que ha sido muy elogiado por los inteligentes.

Por ahora proyéctase la aplicación del velocipedismo al servicio de la cartería de las afueras, lo cual indudablemente ha de reportar grandes ventajas de tiempo y de dinero en provecho del público y de los funcionarios de Correos.

En breve se hará una prueba de velocipedia postal aplicada á la carrera de estafetas, estableciendo entre Valladolid y Madrid cierto número de ciclistas encargados de conducir los pliegos postales que los entreguen las autoridades valisoletanas, y demostrar que el nuevo procedimiento es más rápido que el de los trenes correos, á los que puede sustituir en casos de interrupciones ó averías.

Los socios del Club Madrileño se han prestado generosamente á hacer estas experiencias, probando así por el *sport* velocipedico no es solo una diversión estéril, sino un poderosísimo auxiliar de los servicios postales, y el señor Montilla ha acogido con mucho entusiasmo esta idea y esta dispuesto á prestarle su apoyo.

EL PLANETA MARTE

El planeta Marte está ardiendo.

El día 28 de Julio último, M. Javelle del Observatorio de Niza, distinguió una especie de *proyeccion luminosa* en el borde inferior de Marte. El doctor Krueger, encargado del Observatorio central de Kiel, confirmó el descubrimiento de su colega, y lo telegrafió en seguida á los Observatorios del mundo entero. Desde entonces aquella mancha luminosa parece haber aumentado en intensidad, y los astrónomos, estupefactos, se preguntan cual puede ser la causa de ese inmenso y misterioso resplandor.

Y de nuevo se plantea la controvertida cuestión: ¿será una señal?

Ya en 1879, á causa del tan curioso descubrimiento del profesor Schiaparelli, de Milán, que fué el primero que notó en la superficie del planeta la presencia de canales paralelos y regulares, todo el mundo se convenció del milagro. Y como es sabido que el clima de Marte es muy parecido al nuestro, y que las condiciones de vida son semejantes allí y en la tierra, nació en seguida la persuasión de que el planeta estaba habitado. La existencia de los *marleanos*—en seguida se les dió el nombre—fue decretada por influjo de la imaginación, más bien que por consecuencia de serios razonamientos. De eso á suponer que esos nuevos hermanos nos hacían *guñños*, no había más que un paso.

Algunos se apresuraron á decir: «¿Por qué no hemos de responder á ese simpático llamamiento que nos hacen desde el espacio infinito? Después de todo, nosotros tenemos maravillosos telescopios. La carta de Marte nos es perfectamente conocida; los astrónomos se saben de corrido las variaciones del *Lago Moeris*, y hasta los secretos todos de *Fobos* y *Deimos*, los dos minúsculos satélites que giran con extrema lentitud alrededor del planeta, como la luna en torno del nuestro. Conocemos la atmósfera y la temperatura de Marte, sus mares y sus continentes. Sabemos lo que son sus

nieblas, sus tempestades, la fuerza y dirección de sus vientos. Casi llegamos á ver fundirse la nieve en las vertientes de sus montañas.

No solamente la forma de las cosas, sino su color, nos ha sido revelado por nuestros telescopios. ¿Acaso se ignora que el tinte de los mares de Marte es tan sombrío, que parecen unas manchas de tinta, y que el suelo del planeta tiene un color rojo muy particular?»

Y de todos los rincones del mundo se levantó el mismo clamoreo: «¡Hagámonos nosotros también señales!»

Un astrónomo alemán propuso comunicar con los habitantes de Marte por medio de inmensas construcciones geométricas que deberían levantarse en las llanuras siberianas.

M. Galton, un inglés, describió al *Times*, una carta, muy comentada en su día, en la que ofrecía establecer en los dos hemisferios una serie de reflectores muy poderosos, con el fin de concentrar sobre el planeta la luz solar.

Otro propuso que se utilizaran los faros de más potencia de nuestras costas.

Pero la idea más original fué la del inglés Mr. Hawsis, quien propuso á las distintas compañías que proporcionan el alumbrado en la ciudad de Londres, que apagaran de cinco en cinco minutos todos los mecheros de gas de la capital. Pretendía así producir ciertas intermitencias de oscuridad y luz, con objeto de atraer la atención de los *marleanos*, en el caso de que estos estuviesen, en el caso de que estos estuviesen, en el instante preciso de la experiencia, mirando con sus pretendidos telescopios á nuestro planeta.

Por último, y más reciente aun, una rica dama, al morir, legó una suma muy considerable á la Academia de Ciencias de París. Este legado, que por cierto todavía no ha habido ocasión de que sea adjudicado, estaba destinado para el audaz y genial astrónomo que lograrse poner en comunicación con nosotros á esos simpáticos hijos de Marte.

De cualquier modo, que el planeta esté ó no esté habitado, lo evidente es que en él ocurren desde hace unos días fenómenos á la vez inexplicables y terro-ríficos.

Mientras unos creen que se trata de la erupción de un gigantesco volcán, otros afirman que estamos enfrente del incendio de una selva de muchos cientos de millares de hectáreas.

Pero vayan ustedes á saber lo que pasará á distancia tan extraordinaria.

DESDE MADRID

17 de agosto.

Los doctores Veranea y Mendoza, que hoy se esperaban, no han llegado y hasta mañana no tendrá el ministro de la Gobernación la ampliación de noticias relativas á la epidemia cólica de Marsella. De todas suertes, lo más importante se sabe y donde no se ha tenido en cuenta para declarar súcias las procedencias de dicha capital francesa, se ejerce una vigilancia sanitaria tan escrupulosa, como sucede en Inglaterra, que en cuanto llega un barco con caso sospechoso se le somete á los mayores rigorismos sanitarios.

Lo que hay en estos asuntos es tal desigualdad en las medidas que se adoptan que á la postre resulta el comercio un verdadero víctima de las deficiencias de la administración pública. Hoy que están muy en boga los conciertos internacionales para cuanto representa intereses comunes, debiera adoptarse un acuerdo de todas las naciones europeas, que fuera una especie de ley de sanidad común, pues así se evitarían desigualdades para el tráfico mercantil, que si no es de tan preferente interés como la salud pública, también merece las mayores atenciones.

Y si la desigualdad es mayor dentro de un país entre las medidas que se adoptan para las procedencias por mar y las de tierra, aún resulta más irritante, como sucedió con aquellas infelices que el año pasado llegaron por mar á Vigo, siendo despididos á lazareto y en cambio los que bajaron en Lisboa y entraron por Tuy, sin más formalidad que la fumigación, nadie les molestó. Lo mismo sucede ahora con las barcas que llegan á los puertos, procedentes de Marsella, y los viajeros que de Francia llegan por la frontera.

Como una derivación de la famosa cuestión de Zaragoza ha saltado ahora un nuevo tema con lo de la carta real ó supuesta del general Bargés al jefe del Gobierno. El señor Sagasta la niega y los ministros dicen que nada saben de este particular. Un colega de la noche, que ha dado publicidad á la noticia, se propone insistir en ella, pues al transcribir párrafos enteros de la misiva del general ó ha de tener el comprobante en su poder ó habrá de declarar que lo dicho por él es pura invención.

Si la carta fuese cierta, es tan severa la disciplina militar que el señor Bargés habría de ser sometido á algún procedimiento de oficio; así lo dicen militares que conocen perfectamente las leyes especiales que les rigen.

Hoy se habla más de la noticia dada á la publicidad de estar en el ánimo del Gobierno que vaya á Cuba el general Martínez Campos, á fin de templar las discordias entre reformistas y constitucionales. Precisamente para evitar tener que apelar á recurso tan extraordinario, se ha pensado en que aquí se reúnan los diputados de uno y otro partido y cesen las diferencias entre los dos, por ser de muy mal efecto estar dividido el partido español en lejanas tierras.

Los constitucionales no solo desean esta inteligencia, sino que aspiran á la fusión de ambos grupos políticos, mediante mútuas transacciones; los reformistas por el contrario, nada pretenden más que la realización de sus más esenciales reformas y sólo dicen que no cerrarían sus puertas á una coalición.

El asunto dará bastante que hablar aún y no tendrá solución—según yo veo—hasta las proximidades de otro período parlamentario.

El hijo del señor Sagasta está bastante mejor, casi ya en período de convalecencia, y el jefe del gobierno ha entrado ya á ocuparse en los negocios públicos. Se dice que mañana ó pasado será cuando reuna á los ministros que aquí se encuentran para despachar asuntos pendientes.

Del ataque de los moros al general Navarro en el campo de Melilla dicen los ministros que no tienen confirmación oficial. El general Lopez Dominguez, ha debido preguntar á Melilla y de allí le han debido contestar; pero él dice que no tiene noticias de tal suceso. Lo que sucede es que en el campo rifeño continúa la hostilidad contra España y solo esperan aquellas tribus ocasión para realizar alguna de sus hazañas. Es muy posible que ya la hubiesen realizado si no estuviera el príncipe Araaf en la frontera de la plaza.

No podemos estar desprevenidos.—M.

Extranjero

La guerra de Asia

Telegrafían de Shanghai que el Japón continúa metiendo tropas en el reino de Corea, pasando ya de 50.000 hombres de todas armas la fuerza que tiene el Mikado en tierra Coreana.

La escuadra china continúa en su actitud pasiva esquivando los encuentros con el enemigo.

La fiebre guerrera en el Japón sigue siendo muy intensa y universal. La prensa y los oradores populares desenvuelven al excitado pueblo proyectos de muy ambicioso carácter tales como la conquista del Imperio chino ó de la Manchuria cuando menos, pero como la prensa y aquellos oradores se hallan bajo censura oficial no se ha alterado en lo más mínimo el orden particularmente en las ciudades populosas.

El gobierno japonés guarda el más riguroso secreto en cuanto se refiere á operaciones militares, ejerciendo rigurosa censura en cuantas noticias se publi-

can. De aquí que todas las que se comunican, estando los cables en poder de los japoneses, resultan parciales y exageradas.

La Legación japonesa en Londres no ha recibido aun de Tokio ningun despacho oficial confirmando la pretendida derrota de la escuadra china y la noticia de que fueron echados á pique siete de las embarcaciones que la componían.

En la Legación china de aquella metrópolis se aseguraba ayer que el ministro no tenía noticia del supuesto combate naval del 10 corriente entre las flotas chinas y japonesa por lo que habiendo transcurrido tiempo más que suficiente para temer el despacho oficial que la confirme, no se le da crédito.

La salud de Cleveland

Telegrafían de Washington que el presidente Cleveland salió ayer de la Casa Blanca para su residencia de verano en Buzzards Bay.

La salud del presidente ha dejado durante estos últimos meses mucho que desear, por lo que sus médicos le han aconsejado unos días de descanso y se apartó de los negocios en el campo.

La partida de Cleveland ha causado gran sorpresa, pues sabiéndose que no regresará hasta el día 24 del mes corriente, tendrá que dormir en el interín el asunto relativo al nuevo bill aduanero.

Los fugitivos de San Salvador

Telegrafían de San Francisco de California que el crucero de los Estados Unidos «Bennington» ha llegado á aquella rada conduciendo á bordo al ex-presidente Ezeta y otros personajes fugitivos de San Salvador.

Dicho buque ha tenido que fondear á tres millas de distancia del puerto, no permitiendo acercarse siquiera al mismo hasta que lleguen de Washington los permisos especiales para el desembarque de los refugiados que conduce á bordo.

Parece que más que dichos permisos es fácil llegue una orden gubernativa de que Ezeta y demás salvadoreños se entreguen al agente de aquella república central americana que para hacerse cargo de ellos en nombre de su gobierno espera en San Francisco.

Ultima hora

Dice un telegrama de Shanghai que el Emperador de la China insiste en recibir diariamente cuenta de todas las operaciones y proyectos del ejército que opera contra los japoneses. También ha pedido una relación especial y detallada sobre los últimos ataques de la marina enemiga, diciéndole además el por qué se dejó escapar á los buques japoneses.

La noticia referente al famoso combate naval ocurrido el sábado próximo pasado resulta ahora una paparrucha, es decir, un cambio inofensivo de media docena de cañonazos entre un destacamento de la escuadra japonesa y dos cañoneros chinos apoyados por los fuertes de Port-Arthur.

Parece que el Virrey sabe perfectamente el paradero y los planes de la escuadra china de Peiyang, pero considera necesario que el público lo ignore por ahora.

Frente á Chefoo continúa cruzando una parte de la escuadra japonesa. A última hora se asegura que se dirije aquella á todo vapor hacia el Este.

Es cierto que las naciones de Europa han manifestado sus inclinaciones en favor del Japón, Francia y Rusia, y en el de la China, Inglaterra, Alemania, Austria é Italia, como era natural.

En la proclama dada al pueblo por el gobernador de Formosa, se ofrecen cuantiosas primas á quien ó quienes logran destruir embarcaciones japonesas de guerra, por cada cabeza de oficial ó soldado japonés, prometiendo por fin el cielo á todo chino que perezca peleando por su país.

De Corea no se han recibido noticias ni oficiales ni particulares.

Para el teatro de la guerra han salido de Taku gran número de oficiales chinos que en vez de ir á Corea por la vía de la Manchuria se embarcan en buques mercantes protegidos por banderas neutrales. Todos aquellos oficiales van disfrazados de mercaderes.

Revisión de tratados

Dice un telegrama de Yokohama que el gobierno japonés ha notificado su deseo de que se revisen inmediatamente

los tratados que tiene firmados con las naciones de Europa.

El objeto principal de semejante revisión es, á lo que se asegura, quedarse el Japón libre de la cláusula por la cual los extranjeros residentes en el Japón quedan sujetos á las leyes de propios y respectivos países y no á las del Imperio.

El pueblo japonés se ha manifestado siempre enemigo del espíritu de la cláusula en cuestión que considera un insulto al país, pero la gran mayoría de los extranjeros (gente generalmente poderosa y de medios) se han opuesto siempre vivamente á que se borre aquella de los tratados por temer que sin ella quedarían siempre á merced de las autoridades y magistrados indígenas que nunca serían para ellos lo que son los cónsules ayudados por los tribunales compuestos de personas de su propia nacionalidad.

Interrogado ayer Mr. Grey sobre este asunto en la Cámara de los Comunes dijo que los tratados serán aún vigentes por cinco años y que terminado este plazo Inglaterra vigilará por los intereses de sus súbditos, procurando lograr ventajas suficientes que compensen la abdicación de los derechos contenidos en la cláusula que se trata de revisar.

NOTICIAS

De Mahon

En la madrugada de hoy un sugeto de Alayor que hace tiempo sufre cruel enfermedad, se ha tirado, sin duda en un momento de desesperación, dentro de uno noria inmediata á aquel pueblo, dejando junto á la misma la chaqueta que usaba y un papel en que consigna ha el móvil del atentado.

Un convecino suyo que acertó á pasar por aquel sitio, advirtió afortunadamente el caso, y ayudado por otro logró sacar con vida al pobre enfermo.

Trasladado éste á su domicilio se le prodigaron los auxilios y cuidados convenientes.

—En la noche de ayer fué encontrado cadáver en su propio domicilio situado en la calle de Santa Teresa, uno de estos vecinos que vivía solo, siendo conducido al Cementerio en estado de putrefacción, lo que hace suponer que habría ya bastantes horas que había dejado de existir, víctima de algun accidente.

—Se ha recibido en el Ministerio de la Guerra la propuesta de ingreso en la Academia de Infantería á favor de los aspirantes aprobados en la última convocatoria.

En la relación figuran aprobados 348, de los cuales tienen plaza 318; el número á que ascienden las asignadas á la Península, 287, mas 29 que han quedado sin cubrir en Ultramar, más 2 asignadas fuera de concurso á otros tantos huérfanos de militar muerto en campaña. Quedan sin plaza, 30; pero, en consonancia con lo que se ha hecho en otras Academias, parece que se ampliará la convocatoria á fin de que tengan ingreso todos los aprobados. Según noticias, la seccion correspondiente del ministerio se funda, para ponerlo así, en que la convocatoria no corresponde, ni con mucho, á las necesidades del arma; que el número de aspirantes sin plaza no llega al 8 por 100 de los admitidos, y en que la mayor parte de los que se hallan en esas condiciones son clases de tropa. Tiénesse por seguro que se concederá la ampliación y la propuesta estará firmada probablemente á estas horas.

—Dicen de París que el diputado por el Ródano Mr. Fleury Ravario, ha presentado á la Cámara un proyecto de ley imponiendo un fuerte tributo sobre los juegos que tan pingües rendimientos proporcionan á los casinos, balnearios y círculos políticos y recreativos, calculando el autor de dicha proposición que el nuevo impuesto puede producir al Tesoro de 15 á 20 millones anuales.

Seccion Insular

Hemos oido á diferentes personas manifestar deseos de que hubiera en el populoso barrio «el Terreno», un encargado de recoger las cartas

y periódicos que se dirigen á las familias que viven en aquel fresco y ameno sitio. Mientras se resuelve si convendría establecer una cartería, como en otros puntos de igual ó menor importancia deberíase adoptar la medida indicada, que reclama con justicia muchos vecinos y el mejor servicio público.

Ayer fué curado en la casa de Socorro, por el médico municipal señor Oliver, un hombre de unos 50 años de edad que tenía la mayor parte de la cara destrozada y varias heridas de consideración en la cabeza.

Ha sido detenida en Capuchinos una mujer que en Son Rapiña habia promovido alboroto con algunos vecinos.

Ayer en el foso de la muralla inmediato á la puerta de Jesús unos carabineros estaban quemando monton-s de tabaco.

Noticias del ejército:

El teniente coronel de artillería, ascendido, D. Alvaro Bauzá Mirabó del 13.º batallón de plaza á director del parque de Mahon.

El comandante D. Miguel Bonet Barberá, del 5.º regimiento montado, al 4.º.

El capitán D. José Rivera Atienza del 4.º batallón de plaza al parque de Mahon.

El de la misma graduación don Gerardo Ballesteros Montes del parque de Mahón al primer batallón de plaza.

Tenemos verdadera satisfacción en poder consignar que tanto el señor Delegado de Hacienda, como el Jefe de carabineros haciéndose cargo de las justas quejas que la prensa venía á diario produciendo contra los desmanes é inconveniencias cometidas por los individuos del resguardo, han dictado las medidas convenientes para evitar que tales hechos se repitan.

Los Mallorquines fabricantes de calzado están de enhorabuena con motivo del triunfo que acaban de alcanzar en el honroso palenque de la Exposición Universal celebrada el pasado año en Puerto-Rico, cuyo nuevo triunfo viene á demostrar que en Palma la fabricación de calzado adelanta más y más en perfección, solidez y elegancia, y puede entrar en competencia con los mejores de la Península y del extranjero.

El premiado esta vez ha sido don Antonio Vidal y Llabrés, quien recibió por el correo de ayer la medalla de oro de primera clase con que el Jurado opinó que era merecedor el muestrario que aspirando á dicho premio presentó en dicho certámen.

Felicitemos al Sr. Vidal por la honorífica distinción que acaba de obtener y al propio tiempo deseamos que le sirva de estímulo para que se dedique, con constancia y sin reparar en sacrificios, á la fabricación de calzado, en la seguridad que le redundará honra y provecho.

Nuestro amigo y compañero D. José Tous llora el fallecimiento de su hijo Nicolás, niño precioso que era el encanto de sus padres.

Les acompañamos en el dolor que experimentan.

El vapor *Cataluña* fondeó á las nueve y media de la mañana de ayer con el correo de Barcelona, 40 pasajeros y varios efectos.

A las cinco de la tarde salió el *Lulio* con carga y pasajeros para Barcelona.

Telegrafian de Sóller que una hora despues de haber salido de Barcelona el vapor *Leon de Oro*, se arrojó al mar el pasajero Juan Castañer Moranta, resultando inútiles cuantos esfuerzos hizo el capitán y toda la tripulación para salvarlo. Dicho sujeto venia padeciendo una enfermedad muy molesta.

Ayer empezó á desmontarse el catafalco del Borne que servia para tocar la música y era propiedad del Sr. Homs, el cual tenía establecido en la planta baja, siendo éste contratista de sillas desde hacia cerca de veinte años.

Los nuevos contratistas han encargado la construcción del catafalco que debe sustituir al que se quita al acreditado industrial D. Domingo Fontirroig en cuyos talleres se trabaja activamente, para que pueda quedar montado á la mayor brevedad posible, desde el viernes de la semana pasada, día en que se empezó la construcción.

Ayer al empezar el trabajo los albañiles de la Casa Consistorial cayóse un trozo de sillar hiriendo aunque levemente á un muchacho en la mejilla.

Se nos asegura que la semana entrante habrá un servicio de buque de vela entre Valencia y nuestro puerto, saliendo de allí todos los mártes. Vamos progresando á pasos de cangrejo.

Se nos asegura que por las oficinas de Hacienda de esta provincia se formará dentro de tres ó cuatro días expediente de defraudación á todos aquellos industriales que viniendo obligados á ello según el real decreto de 8 Febrero del año actual no se hayan provisto aún de la oportuna patente para la expedición al por menor de alcoholes, aguardientes y licores.

Creemos de conveniencia hacer pública la noticia, que nos llega por conducto autorizado, aconsejando á aquellos de nuestros lectores que todavía no tengan en su poder al mencionado documento, que cuiden de adquirirlo antes de espirar aquel plazo para evitarse así la responsabilidad que en otro caso habría de exigirseles por medio de expediente administrativo.

En el vapor *Cataluña* ha llegado el General Weyler Capitán General de Cataluña.

El ilustre marqués de Tenerife pasará en esta capital y sus posesiones dos ó tres días regresando después á la capital del Distrito militar de su mando.

El Gobernador Civil ha delegado en el Alcalde de Palma la presidencia de la corrida del domingo y este á su vez la delegó en el Teniente de Alcalde D. Cayetano Gomila.

Ayer llegó de Barcelona marchando inmediatamente á Santañ donde se encuentra su distinguida familia nuestro querido amigo don Pedro de Asprer.

Ayer salió para Barcelona y Cádiz donde se embarcará para Puerto Rico de cuyo puerto ha sido nombrado segundo comandante el Teniente de Navío y ex-diputado á Cortes Don Joaquín Rovira.

En el momento de entrar en prensa el presente número recibimos la reseña del Festival de anoche de nuestro Redactor-Gefe F. LEMON.

La publicaremos en el número de mañana,

Relación de los obsequios hechos por las Corporaciones, Sociedades y Particulares para la rifa benéfica organizada por las Señoras de la Comisión de la fiesta que tendrá lugar el 21 en la Pedrera del Terreno.

- 1 Un centro de bronce.—Excmo. Diputación Provincial.
- 2 Un grupo de terra-cotta.—Excelentísimo Ayuntamiento.
- 3 Un centro de bronce y porcelana.—Círculo Mallorquín.
- 4 Dos jarrones de bronce.—Idem idem.
- 5 Dos figuras de terra-cotta.—Presidentes Club de Regatas y Sociedad de tiro.
- 6 Un plato de bronce pintado.—Centro Militar.
- 7 Un plato de bronce pintado.—Idem.
- 8 Un pisa-papeles.—Crédito Balear.
- 9 Dos ceniceros y una pizarreta.—Idem.
- 10 Dos papeleritas.—Idem.
- 11 Un timbre de níquel.—Idem.
- 12 Un puñal termómetro.—Idem.
- 13 Dos jarrones y un centro.—Fomento agrícola.
- 14 Un centro chinés.—Sociedad Las Minas.
- 15 Un grupo de bronce.—Junta Directiva de Señoras.
- 16 Dos jarrones y un centro.—Compañía Ferro-Carriles de Mallorca.
- 17 Un plato de cristal azul.—Confitería de Casa-Zayas.
- 18 Un cuadro al óleo representando una figura.—D. José Galvó.
- 19 Un cuadro cabeza de estudio.—D. Juan Bauzá.
- 20 Una paleta pintada.—D. Vicente Furió.
- 21 Una concha pintada.—D. Fausto Morell.
- 22 Un alfilerito de corbata.—Platería de Ignacio Fuster.
- 23 Un abanico.—Perfumería del Teatro.
- 24 Un abanico.—Idem.
- 25 Una caja de jabon.—Perfumería de Canals.
- 26 Un perfumador.—Perfumería Oriental.
- 27 Una gorra novedad.—Sombrerería J. Font.
- 28 Una idem.—Idem.
- 29 Una idem.—Idem.
- 30 Una idem.—Idem.
- 31 Una idem.—Idem.
- 32 Un lapicero de níquel y una fosforera de luz.—Relojería de Juan Porcel.
- 33 Una idem idem.—Idem.
- 34 Una idem idem.—Idem.
- 35 Una idem idem.—Idem.
- 36 Una idem idem.—Idem.
- 37 Una idem idem.—Idem.
- 38 Una gorra (Marinero).—Sombrerería del señor Amorós.
- 39 Una percha negra con espejo y brazos.—D. Bernardo Cirer.
- 40 Otra percha negra sin espejo y brazos.—Idem.
- 41 Una percha con dos brazos.—Idem.
- 42 Una escupidera tallada.—Idem.
- 43 Una escupidera blanca tallada.—Idem.
- 44 Seis platillos de postres.—D. Ricardo Cortés.
- 45 Una cesta de cristal azul.—Idem.
- 46 Dos bandejas de metal.—Piña y Fuster.
- 47 Un abanico.—Idem.
- 48 Un tintero de metal.—Idem.
- 49 Una palmatoria.—Idem.
- 50 Un par de jarros de bronce y porcelana.—D. José Fuster.
- 51 Un vestido rosa.—Sres. Ribas.
- 52 Un tapete.—Idem.
- 53 Un vestido de lista encarnado.—Fonollá y Matheu.
- 54 al 67 Un abanico de cada uno.—Gnartería del Sr. Róvira.
- 68 Una pantalla de encajes.—Señores Pons y Bonet.
- 69 Un magnífico tintero.—Amen-gual y Muntaner.
- 70 Una docena de medias de niño.—D. Felipe Morera.
- 71 Una docena de medias de niño.—Idem.
- 72 Una cabeza de estudio.—Don J. Vidal.
- 73 Un ladrillo (Marina).—D. L. Mestre.
- 74 Zarciguata.—D. A. Ribas.
- 75 Album de las cuevas de Mallorca.—D. B. Champssaur.
- 76 Dos figuras de bronce.—Sociedad La Torre.
- 77 Un paisaje.—D. M. Delgado.

78 Un tintero con un globo.—*La Última Hora.*

80 Un par de figuritas.—*La Industrial.*

81 Un busto de Rius y Taulet.—Idem.

82 Idem idem.—Idem.

83 Una pandereta pintada.—D. A. Fuster.

84 Un almohadón raso bordado.—Sres. Losada y Barnils.

85 Un cuadro al óleo.—D. Lorenzo Cerdá.

86 Idem.—Idem.

Todos los objetos estarán espuestos en los escaparates de Pons y Bonet y Losada y Barnils.

En la imposibilidad de repartir bitrets, para el reservado de la fiesta á todas las personas que lo desean, los habrá en venta en dichas tiendas, en el Club de Regatas, Sociedad de Tiro, y en la taquilla colocada en la entrada de la Pedrera.

La música de la Misericordia embarcada en el vapor Cabrera, acompañará la flotilla de botes iluminados.

Se iluminará el puerto con farolillos.

Quienes sufran del estómago, hígado ó bazo, beban VICHY CATALAN y sanarán.

Plaza de Toros de Palma

Extraordinaria corrida de toros para el día 26 de Agosto de 1894 á las cuatro de la tarde.

Si el tiempo no lo impide y con permiso de la autoridad competente, se lidiarán seis hermosos toros propiedad de los señores Ferrer y Quintana, de San San Martí, por los aplaudidos diestros

JARANA Y MINUTO
que alternarán con sus respectivas cuadrillas.

Espadas
Antonio Arana (Jarana) — Enrique Vargas (Minuto).

Picadores
Fernando Martínez—José del Pino—Antonio Bustelo—Manuel Vargas (El Tornero).
Un reserva.

Banderilleros
Manuel García (Garroche).—Rafael Arana (Jarana chino).—Saturnino Sanchez.—Antonio Sayas.—José Vargas (Notevas)—Ramón Caniqueral.
Puntillero: Saturnino Sanchez.

Precios

	Pesetas.
Palcos de Sombra sin entrada	50
Balconcillos de id. 1.ª fila.	8
Id. 2.ª id.	7
Barreras de id.	6
Delantera de grada de id.	1'50
Palcos de Sol sin entrada.	10
Barreras de id.	1
Entrada general de Sombra y Palcos	3'60
Entrada general de Sol y Palcos	2'60

En los precedentes precios esta incluido el importe del sello móvil impuesto por el Gobierno.

LOTERÍA NACIONAL

Prospecto de premios para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 22 de Diciembre de 1894.

Constará de 54.000 billetes, á 500 pesetas cada uno, divididos en décimos á 50 pesetas; distribuyéndose 18.900.000 pesetas en 2.700 premios y 5.399 reintegros, de la manera siguiente:

Premios.	Pesetas.
1 de	3.000.000
1 de	2.000.000
4 de	1.000.000
1 de	750.000
1 de	500.000
1 de	250.000
2 de 100.000.	200.000
4 de 80.000.	320.000
6 de 60.000.	360.000
8 de 40.000.	320.000
10 de 30.000.	300.000
18 de 20.000.	360.000
2.040 de 2.500.	5.100.000

99 aproximaciones de 2.500 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 3.000.000 de pesetas. **247.500**

99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con dos millones de pesetas. **247.500**

99 idem de 2.500 idem, para los 99 números restantes de la centena del premiado con 1.000.000 de pesetas. **247.500**

99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 750.000 pesetas. **247.500**

99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 500.000 pesetas. **247.500**

99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 250.000 pesetas. **247.500**

2 idem de 35.000 idem, para los números anterior y posterior al del premio primero. **70.000**

2 idem de 30.000 idem, para los del premio segundo. **60.000**

2 idem de 25.000 idem, para los del premio tercero. **50.000**

2 idem de 20.000 idem, para los del premio cuarto. **40.000**

2 idem de 12.000 idem, para los del premio quinto. **24.000**

2 idem de 5.750 idem, para los del premio sexto. **14.500**

2.700 **16.200.500**

Reintegros
5.399 de 500 pesetas para los 5.399 números cuya terminación sea igual á la del que obtenga el premio primero, **2.699.500.**
48.900.000

Servicio telegráfico particular

Madrid 21, 1'50 m.

Aumenta la mejoría del hijo del Sr. Sagasta, creyéndose que dentro de breves días podrá salir á la calle.

En vista del sesgo que va tomando la guerra entre China y el Japón, saldrán en breve dos buques de guerra para aquellos mares.

En Londres las autoridades han tomado todo género de precauciones con objeto de evitar la propagación de los casos de cólera ocurridos en distintos barrios de dicha capital.

Aumentan la gravedad las noticias que van recibiendo referentes á la insurrección de las kábilas de Marruecos.

Madrid 21, 11 m.

El Gobierno japonés ha contratado un empréstito de cincuenta millones de duros para poder hacer frente á las necesidades de la guerra empeñada con China.

El próximo mes de Octubre llegarán á Madrid los generales Cerero y Navarro, asegurándose que ya no volverán á encargarse de los cargos que actualmente desempeñaban en Melilla.

Además del *Isla de Luzon*, irá otro crucero español á Tánger en prevision de cualquier incidente que pudiera ocurrir.

Madrid 21, 3 t.

Todas las naciones han acordado enviar buques á Tanger lo que hace sospechar si Mazagan habrá caído en poder de las kábilas insurreccionadas.

Dícese que diez mil hombres mandados por un príncipe imperial protegerán la demarcación de la zona neutral.

IMPORTANTE.

Todos los anuncios que se publican en este periódico solo se admiten en esta imprenta y en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial, al precio de cinco céntimos de peseta por línea la primera inserción y las repeticiones a la mitad. Los suscriptores disfrutarán del beneficio de la mitad de la tarifa. Además se les insertará gratuitamente un anuncio mensual, siempre que no pase de cuatro líneas. Los anuncios de defunciones a una peseta cincuenta medida estrecha y dos pesetas los grandes. Para los anuncios permanentes se hacen contratos especiales.

Isleña Marítima

Nuevo itinerario de correos entre Palma y el continente para el corriente año de 1894.

Salidas de Palma

Todos los martes y viernes para Barcelona a las 5 de la tarde.

Los jueves y días 2, 16 y 30 Agosto, 13 y 27 Septiembre, 11 y 25 Octubre, 8 y 22 Noviembre, 6 y 20 Diciembre, para Valencia con escala en Ibiza, a las 8 de la mañana.

Los jueves y días 9 y 23 Agosto, 6 y 20 Septiembre, 4 y 18 Octubre, 1, 15 y 29 Noviembre, 13 y 27 Diciembre, para Alicante con escala en Ibiza a las 8 de la mañana.

Salidas de Barcelona para Palma

Todos los lunes y jueves a las 7 de la tarde.

Salidas de Valencia para Palma con escala en Ibiza

Los sábados y días 4 y 18 Agosto, 1, 15 y 29 Septiembre, 13 y 27 Octubre, 10 y 24 Noviembre, 8 y 22 Diciembre, a las 1 de la tarde.

Salidas de Alicante para Palma con escala en Ibiza

Los sábados y días 11 y 25 Agosto, 8 y 22 Septiembre, 6 y 20 Octubre, 3 y 17 Noviembre, 1, 15 y 29 Diciembre, a las 11 de la mañana.

Salidas de Ibiza para Palma

Todos los sábados por la noche.

Salidas de Ibiza para Alicante ó Valencia Todos los jueves por la tarde alternando entre los dos puntos.

Alquileres

Se alquila una tienda de mucha capacidad con entresuelo, agua de fuente a grifo, en la calle del mar, núm. 20.

Un segundo piso, en la calle de la Botería, núm. 44.

Darán razón en el principal.

En Palma, Molinar

de Levante, se desean vender unos muebles de molino de viento en buen estado.

Su dueño, Francisco Rullan, Concepción, 57, Sitjar.

Se desea vender una

finca en el término de Establiments denominada (Can Baqué) que tiene tres casas y una cuarterada y media y 25 «destrés».

Darán razón en esta imprenta.

VENTA

Se vende un carrito de recreo bien arreglado.

En esta imprenta darán razón de su dueño.

Se necesita una nodriza

para criar en su casa. Darán razón Plaza Rastrillo 9, 5.

Vapores Trasatlánticos

DE HIJOS DE J. JOVER SERRA

El magnífico y veloz vapor



J. JOVER SERRA

Saldrá del puerto de Barcelona el día 30 de Agosto para la HABANA, MATANZAS, SANTIAGO DE CUBA (condicional) y OIENFUEGOS.

Admite carga y pasaje para los puntos indicados.

Informarán en Palma, oficinas de la Isleña Marítima, Palacio 26.

Palma 9 Agosto 1894.

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarrros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL a cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31; BARCELONA

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, etc. PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.º Ser completamente asimilables (digestibles); 2.º No contener nada de hierro, así es que deben tomárselas los enfermos predispuestos á congestiones é irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.º Estar dosificadas con exactitud; 4.º Conservarse indefinidamente; y 5.º Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN Cura el asma atacando las causas productoras del mal. GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque

TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina. Venta en Palma Farmacia de D. Juan Valenzuela y en casa del autor Dr. Klein Escudillers 82 Barcelona.

La EMULSION de SCOTT

de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y Sosa

FORTALECE Á LOS DÉBILES

restituyendo las carnes y enriqueciendo la sangre.

CURA LA TISIS, FORTIFICA LOS PULMONES DÉBILES,

CURA LA ESCRÓFULA, TOS Y CATARRROS,

ANEMIA, RAQUITISMO Y TODAS LAS

ENFERMEDADES EXTENUANTES DE

LOS NIÑOS.

Los médicos recomiendan la Emulsión de

Scott como el mas nutritivo alimento

que conoce la ciencia.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa un hombre con un bacalao á cuestas.

Preparada por SCOTT & BOWNE, Químicos, Nueva York. El Parche Potoso "Excelsior" es el mejor. En todas las farmacias y droguerías.

BARBERO

Se necesita un aprendiz; en la barbería de la calle de Palacio, número 2, darán razón.

Se alquila

Una casa botiga calle de los Olmos, número 107, de gran capacidad, apropiada por algun establecimiento ó industria, con corral y dependencias, cinco cuartos dormitorios, terrado y agua en abundancia. Informaran, Olmos, núm. 33.

A unos cuatro kiló-

metros del camino viejo de Buñola, término de Palma, se desea vender una casa botica con primer piso, y un huerto cercado de pared, árboles frutales y agua suficiente para regar.

Darán razón en la Escuela pública de la Indiotería.

En la Calle de Pelaires

número 405 entresuelo hay una casa en buenas condiciones que desean tener los huéspedes.

VICHY CATALAN

LAS AGUAS MINERALES - NATURALES

Declaradas de utilidad publica por Real Orden de 5 de Marzo de 1883 Sustituyen con ventaja á sus similares extranjeras

CURAN PERFECTAMENTE

Las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñón, etc., etc.

SUPERAN Á TODAS DE UNA MANERA EVIDENTE

Combatiendo las dispepsias ácidas y reumáticas, pediculaciones intestinales crónicas, estertores de la nariz, cólicos biliares, diarreas, hidropesías, fujos, etc.

EMINENCIAS MÉDICAS D. O. ARESYUQUAN

Pídanse el VICHY CATALAN en todas las farmacias, droguerías y depósitos de aguas minerales



Para recibir estas aguas directamente de los manantiales, CEBRIAN Y C.ª BARCELONA.

LINEA DE VAPORES TRASATLANTICOS

DE PINILLOS SAENZ Y C.ª Saldrá á principios de Septiembre el magnífico y grandioso vapor de acero de 5500 toneladas clasificado 400 A I x del Lloyd



Pio IX

Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, y Habana con escala en Canarias.

Admite carga á fletes y pasajeros para dichos puntos.

Para más informes, dirigirse á sus consignatarios Sres. Martínez y Planas, San Juan, 20.

Se alquila el primer y tercer piso de la calle de Siete Esquinas, núm. 8. Su dueño vive calle de Tamorer, número 10.

Se alquila amueblada

una espaciosa casa de recreo, situada á medio kilómetro de la estación del Tranvía, camino de Génova. Informarán, Zagránada 9.

Se alquilan unos espa-

siosos almacenes con agua en abundancia situados en el ensanche de Sta. Catalina, camino Ronda de Poniente. Informarán calle de Salas núm. 9.

Seccion Comercial

Movimiento de buques

Día 21

De Barcelona vapor Cataluña c. don Ricardo Terrasa 26 trip. ton. 662, efectos y balija pas. 40 m. Palma.

DESPACHADOS

Para Barcelona v. Lulio c. D. Pedro Aulet 26 trip ton. 405, con efectos y balija m. Palma.

Cultos Sagrados

Hoy miércoles.—En San Cayetano continúan las Cuarenta Horas. Al anochechar Rosario, continuación del Triduo con meditación, y la reserva.

En San Jaime, al anochechar, la devoción de la Agonía del Redentor.

Corte de María.—En Santa Clara, á la Virgen de la Cueva Santa.

Palma.—Imp. de Bartolomé Rotger